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OŚWIADCZENIE 
 

ZIELONA GÓRA, 10.2025 

 

Zgodnie z art. 34 ust. 3d pkt 3 Ustawy z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane 
oświadczam, że przedmiotowy projekt techniczny został opracowany w sposób 
zgodny z wymaganiami ustawy, ustaleniami określonymi w decyzjach 
administracyjnych dotyczących zamierzenia budowlanego, obowiązującymi 
przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.  
 

Projekt Budowlany: 
 

Budowa sieci oświetlenia drogowego wraz z posadowieniem 

lamp w miejscowości Siodło 

 

Lokalizacja: 
 

Siodło  , dz. 52 obręb Siodło 

Inwestor: 
 

Gmina Żary 

Al. Jana Pawła II 6 

68-200 Żary  

 

 

ZOSTAŁ SPORZĄDZONY ZGODNIE Z OBOWIĄZUJĄCYMI PRZEPISAMI, 

STANDARDAMI ENEA OPERATOR SP. Z O. O. ORAZ ZASADAMI WIEDZY 

TECHNICZNEJ. 

BRANŻA PROJEKTANT / SPRAWDZAJĄCY  

ELEKTRYCZNA 
 

mgr inż. Mateusz Praczyk 

uprawnienia nr LBS/0084/POOE/11  

ELEKTRYCZNA 
 

mgr inż. Mariusz Warszawa   
uprawnienia nr LBS/0002/POOE/10  
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OPIS  TECHNICZNY 

  
1. Część ogólna  

1.1  PRZEDMIOT  OPRACOWANIA  

Przedmiotem opracowania jest projekt  budowy sieci oświetlenia drogowego wraz z 

posadowieniem lamp w miejscowości Siodło dz. 52. Długość linii oświetlenia 129m.  

  

1.2  INWESTOR  

Inwestorem robót objętych niniejszym projektem jest  Gmina Żary     

  

1.3  PODSTAWA   OPRACOWANIA  

Powyższy projekt techniczny opracowano w oparciu o następujące 

dane:   

- mapy  sytuacyjno – wysokościowej  w skali 1:500  

- Uzgodnienia branżowe i geodezyjne  obowiązujące przepisy, 

zarządzenia i normy  

 

2. OPIS DO  PROJEKTU   

2.1   STAN  ISTNIEJĄCY  

Droga objęta opracowaniem częściowo została wyposażona w oświetlenie uliczne.  

 

2.2  ZAKRES  OPRACOWANIA   

Niniejszy projekt obejmuje swym zakresem :  
• budowę kablowej  linii oświetlenia ulicznego wzdłuż ulicy od ostatniego słupa 

oświeleniowego 

• dobór słupów i opraw  

Działki na których powstaje inwestycja  ( w/g wytycznych  Dz.U Nr 120 poz.1133 rozdz.3)  nie 

są wpisane do rejestru zabytków oraz nie podlegają ochronie. Brak jest również  wpływu 

eksploatacji górniczej, brak zagrożeń dla środowiska oraz dla higieny i zdrowia użytkowników 

i ich otoczenia   brak  ograniczeń w wykorzystaniu i zagospodarowaniu terenu .   
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2.3  ROZWIĄZANIA TECHNICZNE 

Wymagania techniczne:  

- napięcie zasilania 0,4kV  
- system energetyczny TN-C 
 
Doga gminna to ciąg pieszo-jezdny o ruchu mieszanym droga mieszkaniowa (ruch 

zmotoryzowany, rowerowy oraz pieszy) o umiarkowanym natężeniu i malej prędkości. 

Zgodnie z wytycznymi normy europejskiej EN-13201-1 przyjęto że droga ta zaliczona została 

do grupy sytuacji oświetleniowych B-1 ( typowa prędkość głównych użytkowników od 30 do 

60 km/godz, a główni użytkownicy to : ruch motorowy, wolno jadące pojazdy, rowerzyści, 

piesi ). Klasyfikacja sytuacji oświetleniowej według EN 13201-2 - klasa oświetleniowa S. 

Wymagania i zalecenia dla tych klas oparte są na kryterium natężenia oświetlenia. Według 

wytycznych normy EN-13201-2 przyporządkowana została klasa oświetleniowa S7 

przewidziana dla warunków widzenia na drogach mieszkaniowych. Dla klasy S-7 nie 

wymagane jest zachowanie konkretnej wartości natężenia oświetlenia oraz jej równomierności. 

Projektowane oświetlenie ulicy należy zasilić z istniejącego słupa oświetleniowego  

zlokalizowanego zgodnie z załączonym planem zagospodarowania terenu na działce 52. 

Zaprojektowano zasilanie linią kablową typu YAKY 4x35mm2. Trasa kabla przebiega w 

poboczu wzdłuż jezdni.  Trasę  linii oświetleniowej nN  przedstawiono  na planie   

zagospodarowania terenu. Słupy zależy zlokalizować w poboczu w odległości minimum 1,5m 

od krawędzi jezdni.  Oświetlenie zaprojektowano na 4 słupach aluminiowych anodowanych 

wysokości 7m powyżej gruntu. Należy zastosować słupy przeznaczone do wkopywania 

bezpośrednio do gruntu bez fundamentów. Słup musi posiadać warstwę zabezpieczenia 

antykorozyjnego w części umieszczonej poniżej gruntu.  Do oświetlenia ulicy zastosowano 

oprawę ledową  o mocy 39W. W każdym słupie należy umieścić złącze bezpiecznikowe z 

wkładką D01/E14 6A. Zasilanie opraw należy wykonać przewodem YDY 3x1,5mm2 

umieszczonym wewnątrz słupa oświetleniowego.  

Należy uziemić wszystkie słupy oświetleniowe łącząc je z uziemiającą taśmą stalową 

ocynkowaną Fe-Zn 25x4mm wartość rezystancji uziemienia RBi ≤ 10 Ohm.  

 
2.4  WYKOPY 

Kable i rury ochronne  należy układać  na umieszczonej na dnie wykopu dodatkowej warstwie 

piasku o grubości co najmniej 10 cm oraz  zasypać najpierw warstwą piasku o grubości co 

najmniej 10 cm, liczonej od górnej powierzchni  kabla, a następnie - gruntem miejscowym 

zagęszczanym warstwami za pomocą np. wibratora mechanicznego.  W przypadku trasy kabla 



23 
 

przedającego poprzez istniejąca nawierzchnię drogi lub chodnika po zakończeniu prac 

nawierzchnię należy przywrócić do stanu pierwotnego. W przypadku zbliżeń z istniejącą 

infrastrukturą techniczną, wszelkie prace należy wykonać zgodnie z załączonymi uwagami 

ENEA oraz protokołem uzgodnień ZUD.  

  

  
2.5  UKŁADANIE KABLI 

 Projektowany   kabel nN   należy  układać   na dnie  wykopu   na warstwie piasku wzdłuż 

liniifalistej, zbliżonej do sinusoidy,  kabel należy  układać   w ziemi na  głębokościach 

określonych w p. 3.1.2.normy  N SEP-E-004  tj. na głębokościach odniesionych  do 

projektowanych rzędnych terenu, nie mniejszych niż 0,80 m   kabel  na całej długości należy 

przykryć folią  koloru niebieskiego. Odległość folii od kabla powinna  wynosić co najmniej 

25 cm.  

Kable ułożone w ziemi powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki         

rozmieszczone w odstępach nie większych niż 10 m. 

Jako materiały poślizgowe, służące do zmniejszenia siły tarcia kabla przeciąganego przez 

rurę należy stosować materiały maziste - smary kablowe lub materiały płynne, nie 

oddziaływujące szkodliwie na osłony i powłoki kabli oraz na ścianki przepustu, a także 

ulegające biodegradacji.  

Skrzyżowanie kabla z rurociągami wodnymi i kanalizacyjnymi wykonać nad rurociągami, 

zachować odległości między rurociągiem a kablem min. 0,50 m. Skrzyżowanie kabla z innymi 

kablami energetycznymi zachować odległość min 0,25 m . 

 

2.6  MONTAŻ SŁUPÓW OŚWIETLENIOWYCH   

 

Technologia oraz przebieg prac wykonania posadowienia słupów oświetleniowych 

uzależniony jest od warunków gruntowych. Roboty ziemne realizować zgodnie z Polską 

Normą PN-86/B-02480 lub aktualnie obowiązująca normą na terenie kraju. Przed 

przystąpieniem do wykopu należy sprawdzić, czy w strefie wykopu nie znajdują się urządzenia 

podziemne. Ewentualne kolizje należy usunąć lub istniejące urządzenia zabezpieczyć, za zgodą 

użytkownika. Wykop powinno poprzedzać usunięcie ziemi rodzimej do głębokości 20 cm, na 

powierzchni o wymiarach boków zwiększonych o ok. 1 m od obrysu wykopu. Do posadowienia 

słupów przewiduje się wiercenie w gruncie otworów o średnicy Ø 0,55 m lub wykopy 

wykonywane ręcznie bądź mechanicznie. Zaleca się je wykonywać koparką z wąsko 

gabarytowym nabierakiem, przyjmując wymiary dna i głębokość wykopu, określone na kartach 
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katalogowych produktów. W rozwiązaniach przyjęto wykonanie wykopu z 20% odchyleniem 

ścian bocznych od pionu. W przypadku gruntów spoistych, gdy nie występuje osuwanie się 

ścian, wykop można wykonać o ścianach pionowych z zachowaniem wymiarów dna wykopu. 

W przypadku występowania gruntów mineralnych o wymaganej nośności, trzon słupa ustawia 

się bezpośrednio na podłożu gruntowym. Przy gruntach spoistych należy wykop pogłębić o 20 

cm, a na dnie wykopu ułożyć żwir lub chudy beton o grubości 20 cm z odpowiednim 

zagęszczeniem. W przypadku występowania wysokiego poziomu wód gruntowych, należy 

dokonać odbioru dna wykopu przez uprawnionego geotechnika. Zasypywanie wykopów 

należy wykonywać bardzo starannie, ze względu na decydujące znaczenie poprawnego 

wykonania tej czynności na nośność posadowienia. Zasypywanie powinno być wykonywane 

warstwami o grubości odpowiedniej do możliwości zagęszczenia stosowanych ubijaków 

mechanicznych. Zaleca się dodatkowo do zasypania wykopu wykorzystywać grunty 

piaszczyste lub pospółki o wilgotności gruntu, w czasie jego nasypywania i zagęszczania, 

zbliżonej do wilgotności optymalnej. Po zasypaniu wykopu należy rozsypać grunt rodzimy 

(odłożony z zewnętrznej warstwy) do 15 cm powyżej terenu przy obwodzie słupa, ze spadkiem 

na zewnątrz do linii obrysu zasypywanego wykopu. Po montażu słupa należy wykonać pomiar 

zagęszczenia gruntu. Minimalna wartość zagaszenia 0,97.  

 

2.7  UKŁAD POMIAROWY I STEROWANIE OSWIETLENIEM  

 
Zgodnie z warunkami przyłączenia rozliczeniowy pomiar energii zainstalowany będzie w 

złączu pomiarowym ZK1x-1P. Ze złącza należy zasilić szafkę oświetleniową  SO. Granicę 

własności i eksploatacji stanowią zaciski na odejściu kablowym w złączu Enea. Jako 

zabezpieczenia zalicznikowe zastosować zabezpieczenia 20 i 16 A. Obwód oświetleniowy 

sterowany będzie za pomocą zegara astronomicznego.  

 
2.8  OCHRONA OD WYŁADOWAŃ ATMOSFERYCZNYCH   

Ochronę odgromową  projektowanej  oświetleniowej  linii oświetlenia zaprojektowano w 

postaci bednarki FeZn 25x4mm układanej w wykopie wzdłuż linii kablowej. Do bednarki 

należy wprowadzić do słupów oświetleniowych i podpiąć pod zacisk uziemienia. Rezystywna 

uziemienia R< 30 Ohm  

  
2.9  OCHRONA PRZECIWPORAŻENIOWA 

 Jako ochronę przed dotykiem pośrednim zastosować szybkie i samoczynne wyłączenie 
zasilania  ( ZEROWANIE) w.g Rozporządzenia Ministra Przemysłu z dn. 08.10.1990 r (DU 
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nr 81 z dnia 26.11.1990r poz.473 zał.nr1 )    ochronę przeciwporażeniową należy wykonać 
zgodnie z normą PN-IEC 60364-4-41.  

 
2.10  PARAMETRY ZASTOSOWANYCH MATERIAŁÓW  

LP. Parametry oprawy   

1. Moc   39W 
2. Strumień świetlny  oprawy  5149lm 
3. Materiał  Aluminium anodowane  
4. Certyfikat bezpieczeństwa biernego 100NE2 TAK  
5. Kolor  Srebrny 
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LP. Parametry słupa   
1. Wysokość słupa H  7m 
2. Grubość ścianki słupa 4,2mm 
3. Materiał  Aluminium anodowane  
4. Certyfikat bezpieczeństwa biernego 100NE2 TAK  
5. Kolor  Srebrny 
6.  Montaż  Bez fundamentu  
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Parametry wysięgnika:  
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Uwaga: Dopuszcza się zastosowanie materiałów równoważnych pod warunkiem 

spełnienia minimalnych parametrów opisanych w projekcie. Nie dopuszcza się jako 

równoważne stosowanie zabezpieczenia antykorozyjnego typu malowanych 

proszkowe. Zaprojektowano zabezpieczenie antykorozyjne w postaci anodowania ze 

względu na: 

 

 

- Wyższą wytrzymałość mechaniczna: Powłoka anodowa jest znacznie twardsza od 

malowanej. Powiada o wiele większą odporność na ścieranie i zarysowania. 

- Integralna warstwa: Anodowanie tworzy warstwę tlenku, która w ok. 70% wnika w głąb    

metalu, a tylko 30% narasta na zewnątrz. To sprawia, że powłoka jest trwała, nie łuszczy 

się i nie odpada jak farba. 

    - Lepsza ochrona przed korozją: Ponieważ warstwa tlenku jest integralną częścią metalu,    

      chroni go skuteczniej przed korozją i uszkodzeniami mechanicznymi. W przypadku     

      uszkodzenia malowania proszkowego, metal może być odsłonięty i narażony na rdzę. 

- Wyższa odporność na promieniowanie UV: Anodowane powierzchnie są bardziej 

odporne na działanie promieni słonecznych i nie blakną, dzięki czemu wykończenie 

wymaga mniej konserwacji. 

  Zastosowania przemysłowe: Ze względu na powyższe zalety, anodowanie jest szeroko 

stosowane w branżach takich jak lotnictwo, motoryzacja, architektura i produkcja sprzętu 

wojskowego, gdzie trwałość jest kluczowa.  
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2.11  ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW 

  

LP. MATERIAŁ   ILOSĆ 
1. Kabel YAKY 4x35mm2  150m 
2. Folia kablowa niebieska  130m 
3. Bednarka FeZn 25x4mm 150m 
4. Złącze słupowe NTB-11z wkładką 6A 4 sztuk 
5. Słup aluminiowy anodowany SAL70 dz  4 sztuk 
6. Oprawa LED 39W  4 sztuk 
7. Przewód YDY 3x1,5mm2 32m 
8. Rura osłonowa SRS 75 22 sztuka 

 
2.12  UWAGI 

 Wytyczenie trasy kabla oraz stanowiska słupów linii kablowej NN  w terenie i inwentaryzację 

powykonawczą należy powierzyć właściwej  jednostce geodezyjnej . Przed zasypaniem kabli 

należy dokonać odbioru jego ułożenia w ziemi przez właściwych przedstawicieli inwestora.    

Przed oddaniem proj. urządzeń do eksploatacji należy dokonać pomiaru :  

rezystancji  izolacji przewodu  oraz kabli nN  

pomiaru rezystancji uziemień   

skuteczności ochrony przeciwporażeniowej   i sporządzić z tych pomiarów odpowiednie 

protokoły   

 Użyte do budowy materiały i urządzenia powinny posiadać odpowiednie atesty lub opinie 

badawcze. 

 

 

Opracował  mgr inż.  Mateusz  Praczyk. 

Obliczenia techniczne:  
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